

- 主禮：李昱宏牧師
- 經文：撒母耳記上 25:32~35
- 講題：舊時代的新女性：亞比該（四）
- 宣召：啟應文 1 聖詩：25、616、401

舊時代的新女性-亞比該（四）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天繼續來看亞比該故事的最後一部分。我們再來複習一下，之前我們有說到，亞比該聰明俊美，除了是指她的外表跟才能，更是在指她的信仰與生活。因為她有傳承自原生家庭良好的信仰根基，按著上帝的律法和教訓來生活，用信仰的眼光處理每一件事情，讓她能在婚姻與家庭中盡忠於她的本分，用愛來服事丈夫、照顧家庭、幫忙打理產業、跟每一個人都有和睦美好的關係，甚至為了不讓丈夫與家庭受到虧損而勇於承擔責任。

我們也談到，在面對危機時，亞比該顯出從上帝所領受的智慧 and 勇氣。

一、冷靜的思考與快速的反應

亞比該很快的抓到了事情的關鍵，然後馬上作出反應。所以她準備豐盛的物品，讓大衛及他所帶來的人沒有話可以說。

二、妥善的策略

亞比該用創世記 32 章雅各求以掃原諒的策略，不僅透過這個策略向大衛表達她的意思，承認錯誤，請求原諒與和好。同時也提醒大衛要按著上帝的律法而行。

三、擔起責任，謙卑認錯

當亞比該跟大衛見面之後，亞比該沒有說任何話，第一件事就是俯伏在大衛腳前，對大衛說願這罪歸我，她甘願為了家庭扛起整個責任，包括她甘願犧牲自己去守護那個不配被守護的拿八。

所以我們可以看到，亞比該是用敬虔和智慧為根基，擔起責任、謙卑認錯，按著上帝的話語去行，她才有辦法挽回這場危機。所以堅持信靠上帝，完全順服上帝的話語去行，一定會為我們帶來恩典，讓我們能成為別人的祝福。

四、由上帝而來的行動與祝福

當亞比該有機會與大衛說話之後，亞比該用大衛在隱基底的事件提醒大衛三件重要的事，第一件事，提醒大衛要按著他之前在上帝面前的誠實與正直來行，如果連掃羅，大衛都可以因著敬畏上帝，順服上帝心意的緣故而不伸手害他，大衛更沒有理由用自己的手來殺死拿八。第二件事，提醒大衛伸冤在於上帝，不要搶奪上帝審判的權柄，因為上帝有祂施行審判的時。第三件事，勸勉大衛所做的每一件事都要合於上帝對律法的要求，不要用自己的公義，來當作上帝的公義，因為上帝才是以色列真正的君王。

亞比該對大衛說，如果他願意順服上帝的心意來做，上帝就會為他建立堅固的家，大衛和他的家會永遠坐以色列的國位，還會救他脫離尋索他性命的人的手，就是掃羅的手。

接下來，25:30-31 說，我主現在若不親手報仇流無辜人的血，到了耶和華照所應許你的話賜福與你，立你作以色列的王，那時我主必不致心裡不安，覺得良心有虧。耶和華賜福與我主的時候，求你記念婢女。

在這裡我們可以看見兩件事，第一件事，是亞比該再次跟大衛強調要制服自己的肉體，不要因自己的情緒衝動行事，而是要尊上帝為大，持守在上帝面前的聖潔，順服上帝的心意和律法來行，因為只有上帝是以色列的王，這樣大衛才能讓上帝的心意按著上帝所預定的時候成就在他的身上，而且到了上帝的應許成就的時候，大衛才能坦然無懼的承受應許，能夠真的成為以色列人理想的君王。

但是為什麼亞比該要一再提醒大衛要讓上帝成為上帝，只有上帝才是真正的王這件事情？我們都知道人很容易因著自己的能力、權勢與財富的蒙蔽而陷入驕傲的裡面，而且在大衛眼前就有兩個活生生的例子，一個是掃羅，另一個就是拿八。

掃羅最大的問題就是沒有持守對上帝話語的順服，如同上帝要他屠滅亞馬力人，但是他卻留下了亞馬力王。在對非利士人爭戰的時候，撒母耳要掃羅等到他來才能獻祭，但是掃羅卻沒有等撒母耳來就自己獻祭，這些都引來上帝的憤怒，所以上帝厭棄掃羅作王。

再來，拿八呢？這裡我們要稍微講一下拿八。聖經說拿八這個名字是愚頑的意思。聖經講的愚頑與我們現在的愚頑定義不太一樣，聖經所說的愚頑是指什麼？就是心裡沒有上帝的人，如同詩篇 14:1 這樣說，愚頑人心裡說：沒有神。所以拿八最大的罪不是他硬心又凶惡，或是智商高低的問題，而是在於他的驕傲，在於他心中沒有上帝。為什麼拿八心中沒有上帝？因為拿八把自己當成王，所以我們可以看到後面的經文 25:36 說，亞比該到拿八那裡，見他在家裡設擺筵席，如同王的筵席；拿八快樂大醉。

- 主禮：李昱宏牧師
- 經文：撒母耳記上 25:32~35
- 講題：舊時代的新女性：亞比該（四）
- 宣召：啟應文 1 聖詩：25、616、401

更進一步來說，我們若有好好讀整個撒母耳記上 25 章，我們就會發現，整章聖經出現的都是僕人，大衛的僕人、拿八的僕人、亞比該的僕人，亞比該也稱自己是婢女，連大衛也說自己是僕人，只有拿八像王一樣。所以驕傲與謙卑、上帝是王與自己是王的區別，這就是拿八與亞比該和大衛之間最大的不同，同時也是大衛與掃羅最大的區別。

所以第二件事，亞比該有屬靈的眼光，以及對上帝話語的確信。她相信大衛必然會接替掃羅來統治以色列，雖然大衛現在什麼都不是，不但常常要因著被追殺而逃難，還連落腳的地方都沒有，而且身邊只有少少的六百人，還常常要因為沒有飯吃去跟別人施捨，但是亞比該相信上帝所出的話絕不徒然返回，上帝所應許的必然成就，所以亞比該一再提醒並告訴大衛，要成為一個跟掃羅不一樣的王，是一個尊上帝為大，合上帝心意的君王。

為什麼亞比該可以有這樣的看見，可以對上帝有這樣的信心，可以說出這樣的提醒、祝福、勸勉？因為她有一顆謙卑敬畏上帝的心，有一個尊主為大的生命，所以她在各樣的事上都蒙上帝的恩典與賜福。我們若期待我們在各樣事上都蒙恩典，請我們向亞比該好好學習，看重我們在上帝面前的關係，真的尊主為大，每一件事都為榮耀上帝而行。

而亞比該在這些信仰的勸勉、提醒和祝福過後，近一步說，耶和華賜福互我的主的時，求你紀念你的女婢。亞比該說這句話有兩個意思，一是希望大衛能記得今天亞比該對他所行的一切，在大衛得榮耀的時候記得亞比該對他的祝福，恩待她與她的家。另外，亞比該同時也是在對上帝陳明自己的心意，她不僅按著上帝的心意與律法來對待大衛，她也相信上帝的應許必然成就，她期待上帝賜福的日子到來的時候，她也能在上帝的恩典中有份。

我們接著看，在亞比該說完之後，大衛的反應是什麼？撒母耳記上 25:32-34 說，大衛對亞比該說：「耶和華以色列的神是應當稱頌的，因為他今日使你來迎接我。你和你的見識也當稱讚；因為你今日攔阻我親手報仇、流人的血。我指著阻止我加害於你的耶和華以色列永生的神起誓，你若不速速地來迎接我，到明日早晨，凡屬拿八的男丁必定不留一個。」

我們看到大衛沒有見笑轉生氣，大衛第一個反應是回轉向上帝面前，改正自己的問題，不僅沒有用自己的手報仇，還因著亞比該的到來歸榮耀給上帝，感謝上帝的恩典。大衛第二個反應是讚美亞比該，不只是因為她的智慧，更因為她用上帝智慧的言語和謙卑的生命，讓大衛看見她是一個真正敬畏上帝的人，若不是亞比該，不僅大衛自己會因為犯罪而虧欠上帝的榮耀，同時亞比該與她的家也會受到滅頂之災。所以大衛不只讚美亞比該，他也尊敬亞比該。

因為透過亞比該，大衛的眼光再次回轉歸向上帝，所以我們再次看到一個屬上帝的人，所帶出來的就是生命的果子。這也提醒我們，我們都希望能傳福音領人歸主，但我們要謹慎我們用什麼樣的生命去領人歸主，因為我們的生命怎麼樣，我們所帶進來的人就是怎麼樣。

親愛的弟兄姐妹，這裡讓我們看到，亞比該在危機之中，她首先考慮的不是自己的危機能不能化解，而是大衛的處境與利益，以及上帝的榮耀能不能顯明。這裡也再一次提醒我們真的要將上帝當作上帝，真的尊主為大，凡事存著謙卑榮耀上帝的心來行，這樣我們和我們的家都要得到祝福。

這樣拿八呢？這個心裡沒有上帝的人，他的結局又是怎麼樣呢？撒母耳記上 25:36-38 說，亞比該到拿八那裡，見他在家裡設擺筵席，如同王的筵席；拿八快樂大醉。亞比該無論大小事都沒有告訴他，就等到次日早晨。到了早晨，拿八醒了酒，他的妻將這些事都告訴他，他就魂不附體，身僵如石頭一般。過了十天，耶和華擊打拿八，他就死了。

所以我們可以看到，在上帝的日子到的時候，驕傲的人的結局就是滅亡，如同詩篇 1:6 說，因為耶和華知道義人的道路；惡人的道路卻必滅亡。

最後，亞比該的結局是如何呢？大衛聽見拿八死了，...於是大衛打發人去，與亞比該說，要娶她為妻。...亞比該就起來，俯伏在地，說：「我情願作婢女，洗我主僕人的腳。」亞比該立刻起身，騎上驢，帶著五個使女，跟從大衛的使者去了，就作了大衛的妻。

親愛的弟兄姐妹，亞比該和拿八的結局是完全不一樣的，拿八的結局就是滅亡，而亞比該卻有份在上帝恩典的裡面來見證上帝應許的實現。

亞比該這樣一個敬畏上帝的女性，她的後裔又是如何呢？到了撒母耳記下 2、3 章，掃羅在基利波山與非利士人的戰爭中死亡後，大衛在希伯崙做猶大王 7 年 6 個月，大衛在希伯崙生了六個兒子，長子暗嫩，是亞希暖所生的，但是他強暴了自己的妹妹，最後被押沙龍所殺；第二個基利押，是亞比該所生的；第三個押沙龍是瑪迦所生的，但是他背叛大衛，起來爭奪王位，最後失敗被約押殺死；第四個亞多尼雅是哈及所生，在大衛年老的時候結黨想與所羅門爭奪王位，後來被所羅門殺死。我們可以看到，大衛前四個孩子只有基利押，因著有亞比該這位有智慧又敬虔的母親的教導，沒有捲入王位之爭，除了保全自己與全家人的生命，也讓上帝的旨意成就。

親愛的弟兄姐妹，亞比該的生命，就如同她的名字，喜樂和平的使者，讓身邊的每一個人都因著她尊主為大而蒙福。親愛的母親們，亞比該讓她的家庭看見一個智慧、溫柔與謙卑的生命，也為她的家庭留下一個尊主為大，凡事讓主得著榮耀的榜樣，我們想要留下什麼樣的榜樣給我們的孩子，我們期待孩子在我們身上看見什麼樣的生命？各位親愛的母親，願上帝將亞比該的生命也做成在妳們的身上，讓妳們能如同亞比該，成為喜樂和平的使者，讓孩子與家庭都因妳們而蒙福。